市文旅广电局关于印发学习宣传贯彻落实新《安全生产法》工作方案的通知

各区县（市）文旅广电局，棋盘山管委会，行业单位，局机关各处室，局直属单位：

按照市安委办《关于印发<沈阳市学习宣传和贯彻落实新安全生产法工作方案>的通知》要求，为认真学习、宣传、贯彻、落实新修订的《安全生产法》，现将市文旅广电局相关工作方案印发给你们，请组织落实。
特此通知。
                        沈阳市文化旅游和广播电视局

2021年8月31日
市文旅广电局学习宣传贯彻落实
新《安全生产法》工作方案
新修改的《中华人民共和国安全生产法》（以下简称新《安法》）经十三届全国人大常委会第二十九次会议表决通过，于2021年9月1日起施行。新《安法》将习近平总书记关于安全生产工作一系列重要指示批示精神转化为法律规定，为统筹发展和安全两件大事，持续深入做好安全生产工作提供了坚强的法治保障。为在全市文旅广电行业广泛深入开展新《安法》学习、宣传、贯彻、落实工作，特制定本方案。
一、指导思想
深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和系列重要指示批示精神，坚持党政同责，一岗双责和“三管三必须”原则，通过行业监管推进、单位自主负责、职工积极参与，加强对新《安法》学习、宣传、贯彻、落实，全面营造学法、懂法、守法、用法氛围，切实提升文旅广电行业安全生产法治意识。
二、工作目标
通过集中学习宣贯落实活动，促进全市文旅广电行业单位树牢安全发展理念，运用法治思维和法治手段，织密夯实安全生产责任体系，抓实抓细安全防范，完善“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”工作格局；促进市和区县（市）文旅广电局严格落实“三管三必须”，完善安全生产网格化管理机制，精准实施分级分类监管，严格执法、精准执法、规范执法；促进行业单位主要负责人带头学法、守法，严格落实主体责任，强化安全生产风险辨识管控和隐患排查治理双重预防机制建设，做到安全责任、投入、培训、管理、应急“五到位”。
 三、主要任务
（一）加强公益宣传。
从9月开始，市和各区县（市）文旅广电局、行业单位和市局直属单位要利用官网、官微、电子屏、自媒体等形式，集中宣传新《安法》内容和标语口号。发动行业员工积极参与“沈阳应急”公众号网上答题活动，推动企业安全生产主体责任落实，提升企业全员安全文化素养。积极开展居家安全宣传教育，持续推进“关阀行动”入门入户，提升行业人员家庭安全意识和自救逃生能力。
（二）集中开展学习。
市和各区县（市）文旅广电局要组织集中专题学习新《安法》，活动期间学习次数不少于2次，重点学习习近平总书记关于安全生产工作的指示批示精神、新《安法》内容、行业管理部门的安全生产职责、省委省政府《关于进一步强化落实安全生产监管责任的意见》，加深理解，学深悟透，结合本地区、本行业、本单位实际，做好学习宣传和贯彻落实措施。
行业单位和市局直属单位要重点学习习近平总书记关于安全生产工作的指示批示精神、新《安法》内容、单位安全生产法定职责、辽宁省企业安全生产主体责任规定、企业负责人履职考核规定、企业安全生产责任制和规章制度操作规程等，进一步强化企业主体责任意识、岗位安全责任意识，主动自觉做好安全生产工作，活动期间学习次数不少于2次。

（三）开展安全生产专项执法行动。
市和各区县（市）文旅广电局、市文化执法总队要坚持严格执法、精准执法、规范执法，让“人民至上、生命至上”的理念内化于心、外化于行。跟踪督促执法检查中发现的各类违法行为整改落实，严格执法闭环管理。严重违法行为，要落实企业主要负责人整改责任。依法严格行政处罚，不得以责令限期整改等措施代替处罚，对存在多种违法行为的案件要分别裁量、合并处罚，不得选择性执法处罚。对违法行为逾期未整改或整改不到位的，以及同一违法行为反复出现的，要依法严肃查处，坚决防止执法“宽松软”。

（四）完善制度认定资格。
对照新《安法》，修订市、区县（市）文旅广电局部门安全生产权责清单，凡与新《安全生产法》有抵触的，2021年9月20日前完成修改和公布。未明确执法资格的，应及时向同级司法部门申请办理。
四、时间安排
从2021年9月至2021年12月，分三个阶段进行。

（一）动员部署（2021年9月上旬）。各单位结合实际制定细化学习宣传和贯彻落实工作方案，明确具体目标任务、时间进度和责任措施，做好宣传发动和工作部署。
（二）组织实施（2021年9月中旬至2021年11月）。各单位要按照部署要求，明确工作任务，细化载体，加强日常调度，推动新《安全生产法》学习宣贯落实落细见成效。 
（三）督导考核（2021年12月）。各单位全面总结学习宣贯工作，收集整理有关文字、影音资料，及时通报工作动态。市安委办、市文旅广电局将适时开展督导，并进行通报。
 　　五、工作要求
 （一）加强组织领导。各单位要高度重视新《安法》的学习宣贯落实工作，列入年度安全重点任务，切实加强领导，精心组织，认真谋划，确保学习宣贯落实工作与本单位整体安全工作统筹协调推进。

（二）明确工作责任。各单位要制定新《安法》学习宣贯落实工作方案，细化宣传要点，明确责任分工，健全保障措施，切实把学习宣贯落实工作落到实处。市、区县（市）文旅广电局主要负责人负责领导新《安法》学习宣贯落实，分管安全工作的负责人负责具体落实，其他班子成员负责分管行业领域的学习宣贯落实工作，各专业处室按照职责分工抓好落实。行业单位和市局直属单位主要负责人要认真落实企业安全生产第一责任人的责任，把学习宣贯落实新《安全生产法》作为重要工作来抓，全面及时部署，大力推动落实。

（三）强化督导和信息报送。各单位要紧密结合安全生产工作实际，加强督促和指导，确保层层推进、项项落实。要及时总结新《安法》学习宣贯落实工作的好方法、好经验，动态推广借鉴。
各单位于2021年9月8日前向属地文旅广电局报送具体工作方案，并确定1名工作联络员（见附件2）；各区县（市）文旅广电局2021年9月10日前向市文旅广电局报送工作方案，并确定1名工作联络员（见附件2）；每月最后一周的周四15时前报送学习宣贯落实工作开展的视频、图片、文字等电子版资料，12月13日前报送新《安法》学习宣贯落实工作总结。
邮  箱：swljaqc@163.com
附件：1.2021年学习宣贯落实新《安法》用语
2. 2021年学习宣贯落实新《安法》活动联络员表

附件1

2021年学习宣贯落实新《安法》用语
1.认真学习 大力宣传 坚决贯彻新《安全生产法》
2.落实安全责任  推动安全发展  创建安全城市
3.防范化解灾害风险 筑牢安全发展基础
4.提升公众安全素质  落实安全生产责任
5.防范化解重大风险  及时消除安全隐患
6.强化和落实生产经营单位的安全生产主体责任
7.坚持安全发展  共建安全城市
8.安全来自长期警惕  事故源于瞬间麻痹
9.强化安全规章制度  严守安全操作规程
10.排查治理隐患  拒绝事故伤害
11.安全是幸福的源泉  安全是效益的保证
12.安全生产勿侥幸  违章违规要人命
13.宁为安全受累  不为事故流泪
14.沈阳安全 你我共建  安全沈阳 你我共享
15.安全生产 人人有责
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2021年学习宣贯落实新《安全生产法》活动联络员表
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注：各区县（市）文旅广电局请于9月10日前将此表发送至swljaqc@163.com


