市文化旅游广电局 市应急管理局 市市场监督管理局
关于进一步做好2022年“双节”期间全市文旅广电
行业安全生产（消防）工作的通知

各区县（市）文旅广电局、应急局（消防）、市场监督管理局，文旅广电行业单位，局机关各处室，局直属单位:

为认真落实各级领导指示和上级部门安全工作会议精神，进一步做好今年“双节”假日期间全市文旅广电行业安全生产（消防）工作，切实提升行业安全防范水平，为迎接党的二十大召开营造良好氛围，市文旅广电局、市应急局（消防）、市市场监督管理局联合部署相关安全生产（消防）工作。通知如下：

一、继续统一思想，提高政治站位，确保落实责任

国庆节历来是我市的文化旅游热点时期，之前叠加中秋节，预计本轮疫情平息后，市民可能出现文游消费反弹，使文旅广电行业再次成为恢复发展的重点行业之一和节假日安全重要点位，构成疫情防控与安全生产（消防）工作融合的“大考”。市和各区县（市）相关部门、行业单位要认真学习、贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的系列重要指示精神，以“不出事”为最高工作原则，以进一步落实新《安全生产法》、强化单位负责人安全生产责任制为抓手，坚决克服麻痹、松懈思想和厌战情绪，把问题隐患查细查全查万一，把措施办法抓紧抓实抓具体。按照“属地管理、部门联动、行业自律、各司其职、齐抓共管”的原则，严格落实企业主体责任、属地管理责任、部门监管责任，牢固树立“安全发展”理念，深刻领悟文旅广电行业安全工作的重要性、严峻性和紧迫性，有针对性地强化文旅广电行业的安全生产（消防）宣教培训和技能演练，不断提升安全生产（消防）意识和初期处置能力，切实将应急安保、消防管理工作落到实处。

二、明确突出重点，强化排查整治，确保监管到位

（一）继续做好常态化疫情防控工作

市和各区县（市）文旅广电局、行业单位和局直属单位要认真贯彻上级防疫工作部署，严格落实市62号令和63号通告，密切关注疫情防控部门发布的疫情风险情况和防疫指南要求，针对变异病毒继续保持警惕状态，避免麻痹心理，工作人员做好自我防护，戴口罩、勤洗手，测体温、勤消毒，不聚集、勤通风。各经营单位接待游客要在入口处认真检查“四件套（含场所码）”，其中：旅游景区和文博场馆要严格落实门票预约、错峰制度，有效采取智慧引导等手段，科学分流疏导游客，接待最大客流量不得超过市62号令规定承载量，做好游客流量关口前置管控。

（二）做好安全生产（消防）三年整治专项行动收官工作

按照相关工作要求，各单位认真落实专项整治收官工作。一要突出重点，切实攻坚克难见成效。强化思想再引领、主体责任再落实、排查整治再持续、问题消除再攻坚。二要聚焦任务，强化各项举措落实落细。组织领导再加强、措施保障再跟进、攻坚任务再推进、统筹协调再推动、督查检查再持续、宣传氛围再营造。三要紧扣疫情防控常态化背景下致灾特点和国内同类事故情况，深入全面开展安全（消防）大排查大整治，重点是落实单位主体责任情况、建筑消防设施完善及有效性、安全疏散通道及配套设施实用性、消防控制室及定时巡查、应急处置预案与培训演练等，严格落实“三自主两公开一承诺”要求（三自主：自主评估风险、自主检查安全、自主整改隐患；两公开：向社会公开消防安全责任人、管理人；一承诺：承诺本场所不存在突出风险或者已落实防范措施），提升安全（消防）管理水平。

（三）强化特种设备和其它游乐设施隐患治理工作

各区县（市）相关部门、国家级旅游景区和其他相关单位，要在节假日前再次认真排查本地区、本单位所属的特种设备和其它游乐设施安全隐患，并及时整改；强化日常维护保养和自检、试运行等工作，特别是室外经过汛期风雨影响的相关设施要逐一确认，做到万无一失；加强操作人员培训、应急演练和安全监管，遇有暴风雨等天气要及时停运，确保特种设备和其它游乐设施安全运行。

（四）突出做好旅行社和旅游团队安全工作

旅行社必须按照《旅行社有序恢复经营疫情防控措施指南》最新版各项要求，落实企业主体责任，做好疫情防控工作，落实行前排查、风险研判及落实一团一报相关要求，进行登记、扫码、测温、消毒、发热应急处置等防控措施，切实将疫情防控工作落实到位。确保使用符合旅游运营资质、车况良好、有充足保险保障的车辆和技术娴熟、熟悉路况、身体健康的驾驶员，并签订规范合同；选择正规供应商及旅游产品，抵制“不合理低价游”、强迫消费等违法行为；审慎选择旅游目的地，在旅游团队出行前要及时掌握疫情、天气、交通等关键因素，不得前往高风险隐患地区；加强对导游、领队的安全培训和教育，强化对游客的安全提示，提升应急处置和自救互救能力；认真选择团队餐场所，确保食品安全。

（五）继续加强星级饭店安全管控

全市星级饭店要按照《沈阳市星级饭店疫情防控常态化工作机制》最新版要求，认真履行疫情防控主体责任，落实来访人员登记、扫码、测温、消毒、发热应急处置等防控措施。节前要对电梯等特种设备、消防设施、监控系统、应急疏散出口、消防车道、高层建筑消防车操作场地、停车场、电气水暖、厨房用火排烟等部位进行一次安全隐患排查，扎实做好防火、防盗、防爆、食品安全、防设备故障损伤等各项安全工作。

（六）继续加强国家级旅游景区、文博场馆安全管控

全市国家级旅游景区、文博场馆要充分认识今年中秋节、国庆节旅游接待形势，进一步加强本单位的门票预售、客流疏导、安全管控，严防发生拥堵、踩踏事件；及时通过官方网站、第三方平台、提示牌、广播、电子显示屏等方式，结合本单位实际情况发布客流量、疫情防控、森林防火和消防安全知识、灾害天气预警等信息，引导游客遵守旅游活动中的安全警示规定，帮助游客增强防护意识、掌握防护知识、遵守公共秩序、推进文明旅游。

（7） 继续做好文物保护单位安全排查整治

    市和各区县（市）文物行政部门、文物建筑管理和使用单位等，要认真吸取近期福建屏南县文物火灾教训，按照国家、省、市相关工作部署，进一步做好文物保护单位的安全（消防）隐患排查整治，继续严格日常安全（消防）管控，确保安全。
（八）加强广播电视播出机构安全监控

各广电播出机构要高度重视安全播出工作，强化调度，精心准备，按照国家、省广电部门的最新通知要求和《广播电视安全播出管理规定》（广电总局令第62号、2016年修正本）、各专业实施细则，健全并落实各项安全制度、安全操作规程、处置突发事件应急预案和安全技术防范措施，抓好隐患排查，取消例行停机检修和影响播出安全的施工作业，做好暴雨大（台）风防范，严防各类事故发生。各级安全播出指挥部、监测监管部门要加强值班守工作，及时了解掌握本辖区内广电播出传输情况，加强对广电监测、预警信息接收、全省可视会议系统等监测和指挥调度的维护保障，确保异态信息及时发现，重要信息的及时接收和传达。

（九）继续强化文化旅游节庆活动安全管理

必须举办的各类文化旅游节庆活动要按照“谁主管、谁负责，谁主办、谁负责，谁审批、谁负责”原则，严格履行活动报批程序，控制线下现场活动规模和客流量，抓好安全责任落实。主办单位要加强与公安、应急、交通、卫健、气象、电力等部门协调合作，做好交通调流、设备运行、异常天气、现场突发事件和公共卫生事件等应急预案和应急处置工作，对客流量大的活动做好现场调控，防止发生安全事件。

（十）会同或配合相关部门，统筹做好公共文化场所、文化娱乐场所、剧本杀等新业态场所的防疫与安全（消防）监管，以及文旅行业单位的食品安全、燃气安全、秋季森林防灭火、反恐禁毒禁烟禁枪等宣传和管控工作。

三、加强宣教培训，及时收报信息，确保假日安全

市和各区县（市）、行业单位、局直属单位切实加强组织领导，继续开展新《安全生产法》和安全生产（含消防）的宣传教育、预案演练、技能培训等工作，多渠道、多方式完善应急安保工作，做好动员部署，健全联动机制，强化应急响应，确保处置及时有效，安全工作措施到位。

市和各区县（市）文旅广电局、行业单位和局直属单位要做好假日领导带班、24小时值班工作，安排专人做好节日期间文化旅游情况统计及信息报送工作。如遇突发事件等重要情况，严格按报送要求第一时间上报，不得迟报、漏报、瞒报、误报现象。

请各区县（市）文旅广电局、棋盘山管委会（含原旅游集团）、局直属单位于9月9日、28日15时前，将中秋节、国庆节假日领导带班、24小时值班表以电子版形式提报市文旅广电局。9月10—12日、10月1—7日每天14时前在相关微信群中提报属地、本单位的当日安全情况信息，无特殊情况也要零报告，市文旅广电局汇总后报送市委、市政府、市安委会和省文旅厅等。

请各区县（市）文旅广电局、各级安全播出责任单位向市文旅广电局报送重要保障期的领导带班值班表，国庆节重要保障期从9月30日0时开始至10月2日24时结束，在此期间，各单位每日20时前向市文旅广电局报告情况。遇有重大安全播出、网络安全和设施保护等事件事故，要第一时间上报。

沈阳市文化旅游和广播电视局      
沈阳市应急管理局

沈阳市市场监督管理局 
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